
สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๖๑/๒๕๕๘ 

วันศุกร์ที่  ๙  ตุลาคม  ๒๕๕๘ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________ 
 
                  หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี    ๑ 10 
  
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๑ 
 
เร่ืองด่วน 
 เร่ืองด่วนที่ ๑ ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ    ๑ 15 
ให้ดํารงตําแหน่ง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ (ตามมาตรา ๖  
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เร่ือง การสรรหาบุคคล 
เพื่อดํารงตําแหน่งแทนตําแหน่งที่ว่าง) 20 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๒ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษธํารง  ทัศนาญชลี     ๑๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๑, ๑๒ 
 - นายชาญวิทย์  วสยางกูร       ๑๔ 25 
 
เร่ืองที่ประธานเสนอ 
 ตั้งกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  ๑๕ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แทนตําแหน่งที่ว่าง 30 
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Sticky Note
รายละเอียดตามเอกสารแนบ



๒ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ              คร้ังที่ ๖๑ 
 
           หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน      ๑๕ 5 
 เร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของ   ๑๖ 
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการต่างประเทศพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๑๗ 10 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์       ๑๘, ๒๕ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์       ๑๙ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   ๒๐, ๒๓, ๒๕ 
 - นายอนุวัฒน์  เมธีวิบูลวุฒิ       ๒๑ 
 - นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน       ๒๑ 15 
 - พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม       ๒๒ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด        ๒๔ 
         
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี       ๒๖ 
 20 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี   ๒๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี      ๒๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี      ๒๖ 25 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี       ๒๖ 
 
 

    30 



๓ 
 
    
 
        
  5 
           
            
     





รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๖๑/๒๕๕๘ 


วันศุกร์ที่  ๙  ตุลาคม  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 


    5 
 


เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด ๑๘๕ คน 
 10 


  (เนื่องจากศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติ
หน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อ 15 
ร่วมประชุม จํานวน ๑๔๐ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุม ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๖๑/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๘  
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  วันนี้ไม่มีรายงานการประชุม 
ที่จะเสนอต่อที่ประชุมนะครับ 20 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วน 
  เร่ืองด่วนที่ ๑ ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เร่ือง การสรรหาบุคคลเพื่อดํารงตําแหน่ง 25 
แทนตําแหน่งที่ว่าง)  
 
 
 
 30 







๒ 
สนช. ๖๑                                                                                      ทิพย์อัปสร  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๕๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๘ ได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้น 5 
คณะหนึ่งเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 
ของศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์ ซึ่งเป็นผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒินั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว รวมทั้งได้รวบรวมข้อมูล 10 
ข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเป็น รายละเอียดปรากฏตามรายงานส่วนที่ ๑ ที่ได้แจก 
ให้กับท่านสมาชิกแลว้นะครับ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ เข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการ ถ้าพร้อมแล้ว 
เรียนเชิญแถลงรายงานเลยครับ 
  พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 20 
สามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับ
การเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ขอกราบเรียนต่อที่ประชุมว่า 
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ 
กันยายน ๒๕๕๘ ได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง 25 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๒๐ วัน ซึ่งครบกําหนดใน 
วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผู้ได้รับการเสนอชื่อเสร็จเรียบร้อยแล้ว สําหรับผลการดําเนินงาน
ของคณะกรรมาธิการได้ระบุไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณารายงานเปิดเผย ซึ่งได้แจกจ่าย 30 







๓ 
สนช. ๖๑                                                                                      ทิพย์อัปสร  ๑/๓ 
 
ให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติแล้ว และจะขอชี้แจงข้อสรุปผลการดําเนินการ ซึ่งจัดทําเป็น
เอกสารลับตามที่กําหนดไว้ในข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๑ 
วรรคสอง ท่านประธานสภาที่เคารพ ก่อนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับต่อที่ประชุม  5 
คณะกรรมาธิการขอให้มีการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นการลับตามที่กําหนดไวใ้น 
ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรียนมา 
เพื่อโปรดพิจารณา 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ มีสมาชิกท่านใด 10 
ประสงค์อภิปรายไหม สําหรับรายงานของคณะกรรมาธิการในส่วนที่ ๑ มีไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ต่อไปจะเป็นการพิจารณารายงาน 
ในส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการ ซึ่งรายงานในส่วนที่ ๒ นี้เป็นรายงานลับ ตามข้อบังคับการประชุม 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๔๑ วรรคสอง และในการพิจารณารายงานส่วนที่ ๒ คณะกรรมาธิการ 
โดยท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ร้องขอให้มีการประชุมสภาเป็นการลับ ตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๔๓ วรรคสอง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้อง หรือมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 20 
 
          - ๒/๑ 
    







๔ 
สนช. ๖๑         พรเพ็ญ  ๒/๑  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีต่อไปนี้จะเป็นการประชุมลับนะครับ 
ผมขอเชิญผู้สื่อข่าวและท่านที่ไม่ได้มีส่วนเกี่ยวข้องนะครับ ออกนอกห้องประชุมรวมทั้งขอให้งด 5 
การกระจายเสียงและแพร่ภาพทางโทรทัศน์วงจรปิดภายในบริเวณสภา และงดการถ่ายทอด 
การประชุมทางวิทยุกระจายเสยีงและวิทยุโทรทัศน์เป็นการชั่วคราวรวมทั้งห้ามมิให้ใช้ 
เคร่ืองบันทึกเสียงหรือเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ในระหว่างการประชุมลับ  
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชุมซึ่งไม่เก่ียวข้องกับการประชุมได้ออกไป 
จากห้องประชุม) 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๕ 
 
 
 
 
 5 
  ตั้งแต่ หน้า ๕ ถึงหน้า ๑๑ เป็นรายงานลับ 
  เร่ืองด่วน พิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
  ให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ 
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๑๒ 
สนช. ๖๑                   เยาวเรศ ๔/๓  
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ต่อไปจะเป็นการประชุมโดยเปิดเผย  
ท่านสมาชิกเม่ือกระบวนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้วทั้ง  5 
๒ ส่วน ต่อไปก็จะเป็นการขอมติจากท่านสมาชิกว่า สมควรที่จะแต่งตั้งบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่ สําหรับวิธีการออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบ 
ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ เร่ือง การสรรหาบุคคลเพื่อดํารงตําแหน่ง
แทนตําแหน่งที่ว่าง กําหนดให้ในกรณีที่มีความจําเป็นต้องสรรหาผู้ดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญแทนตําแหน่งที่ว่าง ให้ดําเนินการสรรหาผู้ดํารงตําแหน่งดังกล่าวตามหลักเกณฑ์ 10 
และวิธีการที่เคยปฏิบัติมา ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งการ 
ออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒินั้น 
บทบัญญัติของมาตรา ๒๐๔ (๔) ประกอบมาตรา ๒๐๖ (๒) และมาตรา ๑๒๖ วรรคห้า  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ บัญญัติให้ใช้วิธีลงคะแนนลับ  
ดังนั้นการออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบให้บุคคลดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ15 
ผู้ทรงคุณวุฒิจึงต้องดาํเนินการโดยวิธีการออกเสียงลงคะแนนลับนะครับ เพราะฉะน้ันต่อไปนี้ 
จะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับ เพื่อให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 20 
วิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้ออกเสียงลงคะแนนลับ โดยใช้เคร่ืองออกเสียง
ลงคะแนนตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๖๗ (๑) ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ มีสมาชิกเสนอให้ใช้วิธีการ25 
ออกเสียงลงคะแนนลับ โดยวิธกีารใช้เคร่ืองตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ข้อ ๖๗ (๑) มีผู้รับรองญัตติถูกต้องนะครับ จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๓ 
สนช. ๖๑                   เยาวเรศ ๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
สําหรับวิธีการออกเสียงลงคะแนนลับ โดยใช้เคร่ืองออกเสียงลงคะแนนนั้น ตามข้อบังคับการประชุม5 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๖๗ (๑) จะไม่ปรากฏผลของการออกเสียงลงคะแนนเป็นรายบุคคลว่า
สมาชิกท่านใดออกเสียงลงคะแนนอย่างไร จะปรากฏแต่เพียงมติอย่างเดียวนะครับ สําหรับ 
คะแนนเสียงให้ความเห็นชอบจะใช้เสียงข้างมากเป็นมติ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน
นะครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่แสดงตนหรือไม่ครับ ท่านธานีแสดงตน 
หรือยังครับ เรียบร้อยแล้วนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 
 
           - ๕/๑ 
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๑๔ 
สนช. ๖๑         อัจฉรียา  ๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๑๕๕ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชุม ต่อไปผมจะถามมติจากที่ประชุมว่า ที่ประชุมแห่งนี้เห็นชอบที่จะให้ 5 
ศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์ ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ สาขาผู้ทรงคุณวุฒิ
หรือไม่ ถ้าสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้ศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์ ดํารงตําแหน่งตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิได้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรให้ความเห็นชอบ 
ให้ดํารงตําแหน่งท่านกด ไม่เห็นด้วย ต้องการงดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิก 
ใช้สิทธิลงคะแนน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ครับ เชิญท่านมนตรียังทันอยู่ครับ  10 
ขณะนี้เป็นการลงมติเร่ืองการให้ความเห็นชอบ หรือไม่ให้ความเห็นชอบต่อศาสตราจารย์นครินทร์  
เมฆไตรรัตน์ ในการดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ  
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   ท่านประธานครับ กระผม ชาญวิทย์  วสยางกูร 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานขออนุญาตท่านนิดเดียว กระผมเคยหารือในที่ประชุมนี้
ไว้คร้ังหนึ่งแล้วว่า กรณีการลงคะแนนลับโดยเคร่ือง แม้จะเป็นการลงคะแนนโดยเคร่ืองก็ตาม 15 
เนื่องจากเป็นการลงคะแนนลับ อยากจะขอความกรุณาว่าในขณะลงคะแนน ขอความกรุณา 
เชิญผู้สื่อข่าวออกก่อน เพราะว่าเดี๋ยวนี้กล้องสมัยใหม่ซูม (Zoom) เห็นหมด ท่านนั่งอยู่แถว ๆ หน้า 
ลงคะแนนอย่างไรบ้าง ก็ให้เกิดความเป็นธรรม แล้วก็เป็นคะแนนลับจริง ขอความกรุณา 
ท่านประธานได้กรุณาพิจารณาด้วย ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ดําเนินการไปแล้วท่านชาญวิทย์ครับ ต่อไป 
ท่านสมาชิกมีแนวคิดอย่างไรที่จะเสนอขอความกรุณาเสนอก่อนที่ประชุมจะขอมติจะได้ช่วยกัน 
ดูแลวิธีการ มีท่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ มีหรือไม่ครับ ทุกท่านลงคะแนนหมดแล้ว ผมขอปิด 
การลงคะแนนขอทราบมติครับ ท่านกิตติศักดิ์มีอะไรครับ เดี๋ยวท่านขานคะแนนเลยครับ  
ท่านจะลงมติอย่างไร ลงคะแนนลับท่านขานไม่ได้ ท่านเขียนส่งขึ้นมาให้ผมก็ได้ครับ  25 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๖ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๘ ท่าน มติที่ประชุม
เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นด้วย ๖  งดออกเสียง ๔  เดี๋ยวคะแนนเสียงของท่านกิตติศักดิ์ผมจะประสาน
กับฝ่ายการประชุมเองนะครับ ไม่แจ้งโดยเปิดเผยต่อที่ประชุม เดี๋ยวเจ้าหน้าที่รับแล้วไปบวกเพิ่ม 30 







๑๕ 
สนช. ๖๑         อัจฉรียา  ๕/๒ 
 
เอาเองในมติใดมติหนึ่ง เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์  
ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ขอบคุณท่านประธาน
คณะกรรมาธิการและคณะกรรมาธิการอีกคร้ัง เชิญครับ  5 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสู่การพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ผมขอหารือที่ประชุมนะครับ 
จะขอนําระเบียบวาระเร่ืองอื่น ๆ เข้ามาสู่การพิจารณาก่อนเรื่องด่วนที่ ๒ ที่ประชุมจะมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือขัดข้องประการใดหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ขอนําเร่ืองอื่น ๆ ขึ้นมาก่อน  
ด้วยท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
คือท่านพลเอก อู้ด  เบ้ืองบน มีหนังสือแจ้งว่าผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์  
ได้ขอลาออกจากการเป็นกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการดังกล่าว จึงทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการ 15 
ในคณะกรรมาธิการดังกล่าวว่างลง และโดยที่ตําแหน่งกรรมาธิการที่ว่างลงเป็นกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของสมาชิกในคณะกรรมาธิการการเมือง ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ข้อ ๑๓๘ ในการนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ คือพลเอก อู้ด  เบ้ืองบน จึงขอให้สภา 
ตั้งกรรมาธิการจากรายชื่อที่คณะกรรมาธิการการเมืองจะเสนอแทนตําแหน่งที่ว่าง ขอเชิญ 
ท่านประธานคณะกรรมาธิการการเมืองเสนอรายชื่อแทนตําแหน่งที่ว่าง ในคณะกรรมาธิการสามัญ20 
เพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการ
เสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญที่จะต้องพิจารณาต่อไปอีก ๑ ตําแหน่ง  
ท่านกล้านรงค์จะให้ใครเป็นคนเสนอชื่อแทนครับ  
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  25 
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการเมือง คนที่สาม ขอเสนอชื่อท่านกล้านรงค์  จันทิก 
ประธานคณะกรรมาธิการการเมืองเป็นกรรมาธิการแทนตําแหน่งที่ว่าง ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ในฐานะ 30 







๑๖ 
สนช. ๖๑         อัจฉรียา  ๕/๓ 
 
รองประธานคณะกรรมาธิการการเมือง เสนอรายชื่อบุคคลเข้าดํารงตําแหน่งกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทน 5 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์ มีผู้รับรองถูกต้องจะมีท่านใดเสนอรายชื่อ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีท่านใดเสนอรายชื่อบุคคลอื่นถือว่า 10 
ที่ประชุมเห็นชอบให้ท่านกล้านรงค์  จันทิก เป็นกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับ 
การเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แทนผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์   
ลาภเจริญทรัพย์ เป็นอันจบระเบียบวาระเร่ืองอื่น ๆ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงาน15 
ของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
การต่างประเทศพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
 
          - ๖/๑ 
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๑๗ 
สนช. ๖๑         สุชารัตน์  ๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๕๗/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๕๘ ได้มีมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ5 
คุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ไว้พิจารณานั้น และได้มีมติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการต่างประเทศเป็นผู้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการการต่างประเทศได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้นําเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามข้อบังคับ 10 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๒๒ รายละเอยีดปรากฏตามรายงานท่ีแจกให้กับ 
ท่านสมาชิกแล้วนะครับ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการการต่างประเทศเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว 
ก็เชิญแถลงได้เลยครับ 
  นางพิไลพรรรณ  สมบัติศิริ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ดิฉัน นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ ประธาน
คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ  20 
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕๗/๒๕๕๘ ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ 
กันยายน ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคม
ประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอไว้พิจารณา
และให้ส่งคณะกรรมาธิการการต่างประเทศเป็นผู้พิจารณากําหนดการแปรญัตติภายใน ๕ วัน โดยมี
กําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วันนั้น  25 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว  
ปรากฏผลดังนี้ 
  ๑. คณะกรรมาธิการได้มีการประชุม จํานวน ๓ คร้ัง โดยได้เชิญส่วนราชการและ
หน่วยงานที่เก่ียวข้องเข้าร่วมประชุมและให้ข้อมูลต่อคณะกรรมาธิการ 
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๑๘ 
สนช. ๖๑         สุชารัตน์  ๖/๒ 
 
  ๒. คณะกรรมาธิการได้มีการแก้ไขร่างพระราชบัญญัติ จํานวน ๑ มาตรา  
คือมาตรา ๔  
  ๓. ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเสนอคําแปรญัตติ5 
และไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 
  ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการได้มีการตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับการร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
จํานวน ๒ ข้อ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้นาํเรียนเสนอสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านแล้ว อย่างไรก็ตามคณะกรรมาธิการเห็นควรปรับปรุงถ้อยคํา 
ในข้อสังเกตและขอตัดข้อสงัเกตที่ ๒ ออก โดยจะขอให้ท่านกิตติ  วะสีนนท์ กรรมาธิการได้ชี้แจง 10 
ต่อท่านสมาชิกต่อไป ขอบคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุม
ได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตรานะครับ ขอเชิญท่านเลขาธิการดําเนินการครับ 
  นางวรารัตน์  อติแพทย์ (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชีย15 
ตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชือ่ร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  คําปรารภ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :  มาตรา ๔ มีการแก้ไขโดยคณะกรรมาธิการ 
เป็นการแก้ไขเพิ่มเติมความใน (๒) ของมาตรา ๕ สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไข ไม่ทราบว่าจะมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะพิจารณาในประเด็นนี้ ตอนนี้มี ๒ ท่าน  20 
เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ และตามด้วยท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ เชิญท่านวัลลภก่อนครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คือการแก้ไขใน (๒) ของมาตรา ๔ เพื่อแก้ไขมาตรา ๕ ใน (๒)  
เข้าใจว่าแม้สลับที่ความก็ไม่เปลี่ยน อันนี้ผมเข้าใจครับ แต่ผมไปดูกฎหมายก่อนหน้านี้ฉบับหนึ่ง 
เพิ่งผ่านสภาไปเม่ือสัก ๒ อาทิตย์นี้เอง ก็คือพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของ 25 
สํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... ใช้ความเดิมไม่มีการสลับที่แบบนี้ 
คือผมไม่แน่ใจเราจะเอามาตรฐานอะไรของสภา เพราะว่าความเดิมของกฎหมายที่เพิ่งผ่านสภาไป 
ไม่มีการแก้ไข เขียนเรียงแบบความเดิมในกฎหมายเลย แต่พอฉบับนีท้่านสลับที่ ผมขออนุญาต 
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๑๙ 
สนช. ๖๑         สุชารัตน์  ๖/๓ 
 
อ่านความเดิมของกฎหมายเก่า ผู้อํานวยการและเจ้าหน้าที่ของสํานักงาน และผู้เชี่ยวชาญที่
ปฏิบัติงานให้แก่สํานักงาน รวมทั้งสมาชิกของคณะที่ปรึกษา ผู้แทนสมาชิกของสํานักงานและผู้แทน
สํารองในคณะกรรมการบริหารได้รับเอกสิทธิ์และความคุ้มกันตามที่ระบุไว้ในความตกลง ผมเข้าใจ5 
ผิดแล้วครับท่านประธาน ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการที่แก้ไขให้เหมือนร่างเดิม ขอบคุณครับ  
เอามาเทียบเคียงแล้วปวดหัว ขอบคุณท่านประธานครับ เขาแก้เป็นร่างเดิมแล้วครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านวรพลครับ 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์   :  กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ ความเห็นผมว่าแก้นั้นถูกต้องแล้ว เพียงแต่มีข้อสงสัยว่าการที่ย้ายขึ้นมานั้น 10 
ความจะแตกต่างไปหรือไม่นะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 







๒๐ 
สนช. ๖๑          ดวงทิพย์  ๗/๑ 
 
เพราะว่าเหมือนหนึ่งว่ากฎหมายนี้ให้ความคุ้มครองเฉพาะในกรณีที่ปฏิบัติหน้าที่ในประเทศไทย  
และเฉพาะที่เข้ามาปฏิบัติในประเทศไทย หรือว่าทําการแทนในประเทศไทยเท่านั้นเอง เกรงว่า
เจตนารมณ์ของการร่างกฎหมายที่เสนอมาน้ีนะครับ ที่เสนอมาเดิมน่าจะถูกต้องกว่า ถึงแม้จะเป็น 5 
แบบแผนเดิม แต่ว่าไม่จําเป็นต้องแบบแผนเดิมก็ได้ เพราะว่าลักษณะของความประสงค์คร้ังนี้
ต้องการเฉพาะคุ้มครองผู้ปฏิบัติหน้าที่ในประเทศไทย จึงน่าจะเป็นไปตามที่ร่างเดิมน่าจะถูกต้องกว่า 
ถ้ากลับไปเช่นนี้ผมคิดว่าจะกว้างไปเท่านั้นเองครับ และรูปแบบของกฎหมายก็ไม่จําเป็นต้อง 
เหมือนกันก็ได้ครับ เพราะว่าดูจากกฎหมายหลายคร้ังก็ไม่ได้เป็นไปตามที่ได้พบอย่างนั้นนะครับ 
ก็คิดว่าน่าจะเป็นไปตามร่างเดิมจะถูกต้องกว่าครับ ขอบพระคุณครับ 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม นายกิตติ  วะสีนนท์ ในฐานะรองประธาน
คณะกรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนว่าที่ท่านอาจารย์วัลลภได้พูดถึงและกรุณาถอนออกไปแล้วนั้น 
ก็เป็นเร่ืองที่ถูกต้อง แล้วก็เป็นแนวความคิดของคณะกรรมาธิการที่จะปรับกฎหมายให้เป็นไป 15 
ในลักษณะแนวเดียวกัน เนื่องจากว่าบทบัญญัติในรูปแบบนี้ก็จะมีลักษณะเป็น ๓ ส่วน ก็คือส่วนที่
เป็นประธาน ส่วนที่ ๒ ก็คือที่เป็นกริยาและกรรม ก็คือได้รับเอกสิทธิ์และความคุ้มกัน กับส่วนที่ ๓  
เป็นข้อแม้ ก็คือทั้งนี้ ซึ่งในร่างเดิมนี่จะเอาทั้งนี้ไว้ตรงกลางประโยค ซึ่งทําให้การอ่านนี้อาจจะดู 
ไม่ค่อยจะเป็นภาษาไทยนัก ก็ได้มีการหารือเร่ืองนี้ ซึ่งทางผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ก็ได้อธิบายชัดเจนว่าที่จริงก็ใช้ได้ทั้ง ๓ รูปแบบ ก็คือเอาทั้งนี้ขึ้นต้น ทั้งนี้ไว้ตรงกลาง และทั้งนี้ไว้ 20 
ตรงท้าย เม่ือได้พิจารณากันอย่างรอบคอบแล้วก็เห็นว่า เม่ือเอากลับไว้ตรงท้ายก็เป็นการสอดคล้อง
กับร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาค
อาเซียน+๓ พ.ศ. .... แอมโร (AMRO) ซึ่งผ่านไปแล้วที่อาจารย์วัลลภได้พูดถึง แล้วก็ในขณะเดียวกัน
ต้องขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ๒ คร้ัง แล้วขณะเดียวกันเม่ือดูถ้อยคําแล้วก็ไม่ได้เป็นอย่างที่ 
ท่านวรพลจะห่วงกังวล เพราะเป็นถ้อยคําเดียวกัน ก็คือว่าจะให้เอกสิทธิ์และความคุ้มกันเฉพาะ 25 
ในระหว่างปฏิบัติหน้าที่ในประเทศไทยหรือเข้ามาในประเทศไทยเท่านั้นครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวรพลพอใจนะครับ เนื่องจากมาตรา ๔ 
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความใน (๒) ของมาตรา ๕ ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตตินะครับ 
ดังนั้นจะต้องมีการลงมติในมาตรา ๔ ตามที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ก่อนที่จะลงมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ ท่านสมาชิกครับ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  30 







๒๑ 
 สนช. ๖๑          ดวงทิพย์  ๗/๒ 
 
รอท่านสมาชิกหน่อยนะครับ เพราะจะเป็นการลงมติ ๒ คร้ัง คร้ังแรกเป็นการลงมติในวาระ ๒  
เห็นชอบกับการแก้ไขในมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขหรือไม่ หลังจากนั้นก็จะเป็นการ 
ลงมติในวาระ ๓ ว่าเห็นชอบให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายหรือไม่นะครับ ดังนั้นท่านสมาชิก 5 
ขอความกรุณาอยู่ในห้องประชุมนะครับ จะมีการลงมติ ๒ คร้ัง ก็ขอรอนะครับ เพราะว่ามีสมาชิก
บางส่วนประชุมคณะกรรมาธิการอยู่ครับ เชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน กดปุ่มแสดงตน  
เป็นขั้นตอนการแสดงตนครับ ขั้นตอนเพื่อจะนับองค์ประชุม มีท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตน
ไหมครับ ดูที่หน้าจอจะมีการถามมติ ๒ คร้ัง คร้ังแรกเป็นการถามมติในวาระ ๒ คือเป็นการถาม 
ในการให้ความเห็นชอบที่คณะกรรมาธิการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๔ แสดงตนครบทุกท่าน 10 
แล้วนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ     
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชมุ จํานวน ๑๖๓ คน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๓ นะครับ  
ต่อไปผมจะขอถามมติในมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตตินะครับ  
ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิม 15 
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียงนะครับ เชิญท่านสมาชิกลงคะแนน 
ได้ครับ ขอทราบผลคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๓ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๕ มีมติเห็นด้วย 
๑๖๐ ไม่เห็นด้วย ๓ งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขมาตรา ๔  20 
ของคณะกรรมาธิการนะครับ ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงลําดับตามมาตราจนจบร่างแล้ว  
ต่อไปผมขอให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง 
  นายอนุวัฒน์  เมธีวิบูลวุฒิ   :   ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ ผม อนุวัฒน์ 
เม่ือสักครู่นี้กดเห็นชอบไม่ติดครับ     
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :  เพิ่มท่าน ขอโทษท่านเบอร์อะไรครับ  25 
จะได้ตรวจสอบง่าย เชิญท่านกรรณภว์  
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน   :   ท่านประธานครับ เห็นด้วยครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกรรณภว์เห็นด้วยนะครับ ตรวจสอบ 
นะครับ เม่ือสักครู่นี้มีท่านใดอีกท่านหน่ึง 
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๒๒ 
สนช. ๖๑          ดวงทิพย์  ๗/๓ 
 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานครับ พลเอก สมเจตน์ 
ครับ 
     ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   พลเอก สมเจตน์ นะครับ 5 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   เห็นชอบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เห็นชอบครับ ท่านใดยังกดปุ่มลงคะแนนไม่ได้
มีหรือไม่ครับ เดี๋ยวจะตรวจสอบให้นะครับ เพิ่มท่านกรรณภว์กับพลเอก สมเจตน์ ตอนนี้ก็ขอให้ 
ที่ประชุมพิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปนะครับ แล้วในการพิจารณาคร้ังนี้สมาชิกอาจขอแก้ไขเพิ่มเติม
ถ้อยคําได้ แต่จะเพิ่มเติมเนื้อความใดไม่ได้ นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่ มีสมาชิก 10 
ท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพิ่มเติมข้อความในถ้อยคําฉบับนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
    
          - ๘/๑  
 15 
 
 
 
 
 20 
 







๒๓ 
สนช. ๖๑                   ชนัญชิดา  ๘/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มี ถือว่าจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะสมควรประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครอง 
การดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ให้ใช้เป็น 5 
กฎหมายหรือไม่ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรประกาศให้เป็นกฎหมายให้กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิก 
ท่านใดไม่เห็นสมควรให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นชอบให้ประกาศใช้เป็น
กฎหมายหรือไม่ เชิญลงมติได้ครับ ท่านกรรณภว์ตรวจดูเคร่ืองใช้ได้หรือไม่ ท่านพลเอก สมเจตน์
ด้วยนะครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอนิดหนึ่ง ขอทราบผลคะแนน  10 
ผลการลงมติในวาระที่ ๓ ของร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติ 
แห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีจํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๘ มีมติเห็นด้วย 
๑๖๕ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นสมควรประกาศให้ 15 
ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมาย โดยท่ีคณะกรรมาธิการมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ และได้บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วย 
กับข้อสังเกตดังกล่าวก็จะได้ดําเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป 
ท่านกรรมาธิการมีข้อจะแก้ไขข้อสังเกตเชิญครับ 20 
  นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม นายกิตติ  วะสีนนท์ ในฐานะรองประธาน
คณะกรรมาธิการ ขออนุญาตชี้แจงว่าในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้แม้ว่าจะมีเวลาน้อย 
เนื่องจากว่าจะต้องเร่งดําเนินการเพื่อจะให้ทางรัฐบาลสามารถให้การรับรองการประชุมภายใน 
เดือนพฤศจิกายน แต่ก็พยายามดูในรายละเอียดทุกอย่าง แม้แต่ชื่อของพระราชบัญญัติที่ใช้คําว่า 25 
คุ้มครอง ในขณะที่ความตกลงใช้คําว่า ความตกลงว่าด้วยเอกสิทธิ์และความคุ้มกัน แต่อย่างไรก็ตาม 
ทางหน่วยราชการ แล้วก็ทางผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได้ช่วยชี้แจง ซึ่งส่วนใหญ่ 
ก็จะได้รับความครอบคลุมทั้งหมด อย่างไรก็ตามประเด็นหนึ่งที่เป็นประเด็นที่ยังอภิปราย 
อย่างกว้างขวางก็คือประเด็นของคําว่า ยอมรับนับถือ ซึ่งได้รับทราบว่าก็ยังมีการอภิปราย 
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๒๔ 
สนช. ๖๑                   ชนัญชิดา  ๘/๒ 
 
อย่างกว้างขวางทั้งในระดับคณะกรรมการกฤษฎีกา แล้วก็ในคณะกรรมาธิการของ สนช. เอง  
ฉะนั้นคณะกรรมาธิการจึงมีข้อสังเกตดังกล่าว เพียงแต่ว่าถ้อยคําทางคณะกรรมาธิการได้มีการคุยกัน 
อีกคร้ังหนึ่ง ก็อยากจะขออนุญาตปรับให้เหลือเร่ืองเดียวก็คือการยอมรับนับถือ ส่วนข้อ ๒ จะตัดไป 5 
ข้อ ๑ จะขออนุญาตให้ใช้ถ้อยคํา กระผมขออนุญาตอ่านช้า ๆ การใช้คําว่า ยอมรับนับถือ  
ในมาตรา ๕ (๑) นั้น เป็นการใช้ภาษาเกินความจําเป็นหรือไม่ ทั้งนี้การใช้เพียงคําว่า ยอมรับ  
ตรงกับคําในภาษาอังกฤษว่า เร็คค็อกไนซ์ (Recognize) ก็น่าจะพอเพียง ทั้งในประเด็นนี้ได้มี 
การอภิปรายอย่างกว้างขวางในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาและรัฐสภา รวมทั้ง 
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาค 10 
ของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... แต่เนื่องจากในปัจจุบันได้มีการบัญญัติศัพท์คําว่า เร็คค็อกนิชัน
(Recognition) ในศัพท์นิติศาสตร์ฉบับราชบัณฑิตยสถาน หมายความว่า ๑. การรับรองในกรณี 
รัฐและรัฐบาลใหม่ และ ๒. การยอมรับนับถือ ดังนั้นคณะกรรมาธิการจึงให้คงคําว่า ยอมรับนับถือ 
ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้และเห็นควรให้มีการพิจารณากําหนดการใช้ถ้อยคําดังกล่าวในอนาคต
ให้เกิดความเหมาะสมและรัดกุมต่อไป 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการ 
ได้ตั้งข้อสังเกต แล้วก็ปรับปรุงข้อความในข้อสังเกตเล็กน้อย ปรากฏตามที่ท่านกรรมาธิการอธิบาย 
ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายธานี 
อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ด้วยความเคารพท่านกรรมาธิการผู้ทรงคุณวุฒิ 20 
ทุกท่านเลยที่ให้ข้อสังเกตในข้อที่ ๑ การใช้คําว่า ยอมรับนับถือ ยอมรับนับถือนี้ประกอบไปด้วย 
การยอมรับแล้วก็การนับถือด้วย เป็นความสละสลวยของภาษาไทย ภาษาอังกฤษอาจจะ 
ไม่สละสลวยอย่างนี้ อย่างเช่นคําว่า เกรงใจ ภาษาอังกฤษไม่มี ต้องสะกดเต็มคําเลยว่า เกรงใจ  
แต่ภาษาไทยเรามีความสละสลวย มีวัฒนธรรมของภาษานานแล้ว การที่จะให้คนอื่นเขานับถือเรา 
เราต้องนับถือเขาก่อน เราต้องให้เขาแล้วเขาถึงจะให้ตอบเรา การที่เรายอมรับเขา การยอมรับนั้น25 
อาจจะเกิดจากข้อตกลง การยอมรับนั้นอาจจะเกิดจากพันธกรณี การยอมรับนั้นอาจจะเป็นไปตาม
กฎหมาย แต่ฉันอาจจะไม่นับถือท่านก็ได้ แต่ว่าเรามีความจริงใจในการที่จะยอมรับเขาแล้วนับถือ
เขาด้วย พอเรานับถือเขาไป เขาก็ได้รับการนับถือตอบจากเรา ผมว่าเป็นความสละสลวยของถ้อยคํา 
ก็ด้วยความเคารพท่านผู้ทรงคุณวุฒิก็ไม่ขัดข้องอะไร เพียงแต่ว่าผมชอบ อย่างเช่น ภาษากฎหมาย 
 30 







๒๕ 
สนช. ๖๑                   ชนัญชิดา  ๘/๓ 
 
บอกว่า หาได้ เติม ไม่ การกระทําดังกล่าวหาได้ไม่อย่างนี้เป็นถ้อยคํา เป็นความสละสลวย ระยะหลัง 
นี้ก็ละเลยความสวยงามตรงนี้ไป ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธาน ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านธานีครับ ท่านเพียงแต่ตั้งข้อสังเกต 5 
ใช่หรือไม่ หรือถ้าท่านไม่เห็นด้วยที่จะตั้งข้อสังเกตเช่นนี้ก็คงต้องถามมติ ท่านวัลลภว่าอย่างไรครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมไม่ขัดข้อง เพียงแต่ว่าไหน ๆ ท่านทูตก็นั่งอยู่ตรงนี้ ผมก็ขอ 
ความรู้หน่อยเถอะ เนื่องจากว่า ๒ ฉบับที่ผ่านไปนี้ ระดับของหน่วยงานไม่เท่ากันใช่หรือไม่ 
ฉบับที่ผ่านไปฉบับแรกเป็นระดับสํานักงานวิจัยคือชื่อวา่ สํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของ 10 
ภูมิภาคอาเซียน+๓ นี่คือระดับหนึ่ง ส่วนฉบับนี้เป็นสมาคมประชาชาติแห่งอาเซียน เรียนเป็น 
ความรู้ว่า ๒ ระดับนี้ต่างกันหรือเปล่า หรือว่าเป็นระดับเดียวกันอย่างไรก็ต้องใช้ถ้อยคําเดียวกัน 
นี่เรียนถามด้วยความเคารพ อยากรู้จริง ๆ ขอบคุณท่านประธานครับ จะได้ไปใช้คําถูกว่าอันไหน 
แค่ยอมรับ อันไหนต้องยอมรับและนับถือด้วย  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 15 
  นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ขอบคุณอาจารย์วัลลภที่ยกประเด็น ก็เป็นความจริง พระราชบัญญัติฉบับนี้
เป็นระดับสมาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือที่เรียกว่าอาเซียน ซึ่งเป็นระดับที่สูงกว่า
แอมโร (AMRO) แต่จริง ๆ คนละกรอบกัน เพราะแอมโรนี้ไม่ใช่อาเซียนแท้ ๆ เป็นอาเซียน+๓  
แถมมีฮ่องกงด้วย ถ้าจะบอกว่าแยกระดับเรียกต่างกันก็อาจจะลําบากอยู่ดี เพราะว่าใช้คําเดียวกัน 20 
ถ้าในภาษาอังกฤษก็คือคําว่า เร็คค็อกไนซ์ เหมือนกัน ฉะนั้นถ้าแปลอย่างใดอย่างหนึ่งก็น่าจะแปล
เหมือนกัน จะเอายอมรับก็ยอมรับ จะเอายอมรับนับถือก็ยอมรับนับถือ เพียงแต่ว่าขอให้เป็นเกณฑ์
เดียวกัน อันนี้ก็เลยเป็นสิ่งที่ทางคณะกรรมาธิการได้ตั้งเป็นข้อสังเกตและก็อย่างที่ท่านธานี 
ให้ข้อสังเกตไว้ก็จริง ก็มีความเห็นที่แตกต่างลักษณะนั้น เพียงแต่ว่าก็มีความเห็นอีกอย่างหน่ึงว่า 
คําว่า ยอมรับและนับถือ ไม่ใช่สร้อยธรรมดา เพราะว่าคําว่า ยอมรับก็มีคําแปลที่ว่า เร็คค็อกนิชัน 25 
ส่วนนับถือมีคําว่า เรสเป็กท์ (Respect) เป็นต้น ก็เลยทําให้เกิดความไม่ชัดเจน ฉะนั้นภาษาไทย 
ก็คือภาษาไทย เราก็ต้องเป็นภาษาของเราเอง เพียงแต่ว่าก็อยากจะให้มีเกณฑ์เดียวกัน เพื่อจะได้ 
ไม่ต้องมาโต้เถียงกันในอนาคต ขอบคุณครับ 
 
          - ๙/๑  30 







๒๖ 
สนช. ๖๑                    ภรภัทร  ๙/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ก็สรุปว่าทั้งท่านธานีและท่านวัลลภก็เป็น
เพียงแต่ตั้งข้อสังเกตแล้วต้องการคําอธิบายเท่านั้น ไม่ได้ขัดข้องในการที่คณะกรรมาธิการจะตั้ง
ข้อสังเกตตามท่ีทํามานะครับ ถ้าเป็นเช่นนั้นผมก็ต้องถามที่ประชุมว่าจะมีความเห็นเป็นอย่างอื่น 5 
ไหมครับในข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ จะแก้ไขอะไรไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ
ด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ เป็นอันจบ 
การพิจารณาเร่ืองด่วน ท่านสมาชิกครับ มีข้อที่จะเรียนแจ้งท่านสมาชิกเพื่อทราบ คือเก่ียวกับ 10 
การออกเสียงลงคะแนนในการเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบผู้ได้รับการสรรหาให้เป็นตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญที่กระทําไปเม่ือสักครู่นั้นเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับ ดังนั้นกรณีที่ท่านกิตติศักดิ์ 
ได้ขอออกเสียงในภายหลังเป็นลายลักษณ์อักษรขึ้นมา อันนี้ต้องถือว่าไม่ใช่เป็นการลงคะแนนลับ  
จะไม่ลงว่าเป็นการลงคะแนนลับ แต่จะถือว่าท่านกิตติศักดิ์นี้อยู่ในองค์ประชุมไม่นับคะแนน 
แล้วก็ไม่ทราบด้วยว่าท่านออกเสียงว่าอย่างไร เพราะถือว่าเป็นการลงคะแนนลับ แต่ถือว่า 15 
ท่านกิตติศักดิ์อยู่ในองค์ประชุม ขอบคุณนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 20 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
  วันนี้หมดวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่าน ผมขอปิดประชุม
ครับ 
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๓๕  นาฬิกา 25 
 
 
 
 








สารบัญ 
 


รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๖๑/๒๕๕๘ 


วันศุกร์ที่  ๙  ตุลาคม  ๒๕๕๘ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 


_____________ 
 
                  หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี    ๑ 10 
  
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๑ 
 
เร่ืองด่วน 
 เร่ืองด่วนที่ ๑ ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ    ๑ 15 
ให้ดํารงตําแหน่ง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ (ตามมาตรา ๖  
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เร่ือง การสรรหาบุคคล 
เพื่อดํารงตําแหน่งแทนตําแหน่งที่ว่าง) 20 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๒ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษธํารง  ทัศนาญชลี     ๑๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๑, ๑๒ 
 - นายชาญวิทย์  วสยางกูร       ๑๔ 25 
 
เร่ืองที่ประธานเสนอ 
 ตั้งกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  ๑๕ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แทนตําแหน่งที่ว่าง 30 







๒ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ              คร้ังที่ ๖๑ 
 
           หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน      ๑๕ 5 
 เร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของ   ๑๖ 
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการต่างประเทศพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๑๗ 10 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์       ๑๘, ๒๕ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์       ๑๙ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   ๒๐, ๒๓, ๒๕ 
 - นายอนุวัฒน์  เมธีวิบูลวุฒิ       ๒๑ 
 - นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน       ๒๑ 15 
 - พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม       ๒๒ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด        ๒๔ 
         
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี       ๒๖ 
 20 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี   ๒๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี      ๒๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี      ๒๖ 25 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี       ๒๖ 
 
 


    30 







๓ 
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รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๖๑/๒๕๕๘ 


วันศุกร์ที่  ๙  ตุลาคม  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 


    5 
 


เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด ๑๘๕ คน 
 10 


  (เนื่องจากศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติ
หน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อ 15 
ร่วมประชุม จํานวน ๑๔๐ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุม ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๖๑/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๘  
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  วันนี้ไม่มีรายงานการประชุม 
ที่จะเสนอต่อที่ประชุมนะครับ 20 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วน 
  เร่ืองด่วนที่ ๑ ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เร่ือง การสรรหาบุคคลเพื่อดํารงตําแหน่ง 25 
แทนตําแหน่งที่ว่าง)  
 
 
 
 30 







๒ 
สนช. ๖๑                                                                                      ทิพย์อัปสร  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๕๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๘ ได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้น 5 
คณะหนึ่งเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 
ของศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์ ซึ่งเป็นผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒินั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว รวมทั้งได้รวบรวมข้อมูล 10 
ข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเป็น รายละเอียดปรากฏตามรายงานส่วนที่ ๑ ที่ได้แจก 
ให้กับท่านสมาชิกแลว้นะครับ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ เข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการ ถ้าพร้อมแล้ว 
เรียนเชิญแถลงรายงานเลยครับ 
  พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 20 
สามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับ
การเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ขอกราบเรียนต่อที่ประชุมว่า 
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ 
กันยายน ๒๕๕๘ ได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง 25 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๒๐ วัน ซึ่งครบกําหนดใน 
วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผู้ได้รับการเสนอชื่อเสร็จเรียบร้อยแล้ว สําหรับผลการดําเนินงาน
ของคณะกรรมาธิการได้ระบุไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณารายงานเปิดเผย ซึ่งได้แจกจ่าย 30 







๓ 
สนช. ๖๑                                                                                      ทิพย์อัปสร  ๑/๓ 
 
ให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติแล้ว และจะขอชี้แจงข้อสรุปผลการดําเนินการ ซึ่งจัดทําเป็น
เอกสารลับตามที่กําหนดไว้ในข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๑ 
วรรคสอง ท่านประธานสภาที่เคารพ ก่อนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับต่อที่ประชุม  5 
คณะกรรมาธิการขอให้มีการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นการลับตามที่กําหนดไวใ้น 
ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรียนมา 
เพื่อโปรดพิจารณา 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ มีสมาชิกท่านใด 10 
ประสงค์อภิปรายไหม สําหรับรายงานของคณะกรรมาธิการในส่วนที่ ๑ มีไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ต่อไปจะเป็นการพิจารณารายงาน 
ในส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการ ซึ่งรายงานในส่วนที่ ๒ นี้เป็นรายงานลับ ตามข้อบังคับการประชุม 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๔๑ วรรคสอง และในการพิจารณารายงานส่วนที่ ๒ คณะกรรมาธิการ 
โดยท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ร้องขอให้มีการประชุมสภาเป็นการลับ ตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๔๓ วรรคสอง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้อง หรือมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 20 
 
          - ๒/๑ 
    







๔ 
สนช. ๖๑         พรเพ็ญ  ๒/๑  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีต่อไปนี้จะเป็นการประชุมลับนะครับ 
ผมขอเชิญผู้สื่อข่าวและท่านที่ไม่ได้มีส่วนเกี่ยวข้องนะครับ ออกนอกห้องประชุมรวมทั้งขอให้งด 5 
การกระจายเสียงและแพร่ภาพทางโทรทัศน์วงจรปิดภายในบริเวณสภา และงดการถ่ายทอด 
การประชุมทางวิทยุกระจายเสยีงและวิทยุโทรทัศน์เป็นการชั่วคราวรวมทั้งห้ามมิให้ใช้ 
เคร่ืองบันทึกเสียงหรือเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ในระหว่างการประชุมลับ  
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชุมซึ่งไม่เก่ียวข้องกับการประชุมได้ออกไป 
จากห้องประชุม) 10 
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๕ 
 
 
 
 
 5 
  ตั้งแต่ หน้า ๕ ถึงหน้า ๑๑ เป็นรายงานลับ 
  เร่ืองด่วน พิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
  ให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ 
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๑๒ 
สนช. ๖๑                   เยาวเรศ ๔/๓  
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ต่อไปจะเป็นการประชุมโดยเปิดเผย  
ท่านสมาชิกเม่ือกระบวนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้วทั้ง  5 
๒ ส่วน ต่อไปก็จะเป็นการขอมติจากท่านสมาชิกว่า สมควรที่จะแต่งตั้งบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่ สําหรับวิธีการออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบ 
ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ เร่ือง การสรรหาบุคคลเพื่อดํารงตําแหน่ง
แทนตําแหน่งที่ว่าง กําหนดให้ในกรณีที่มีความจําเป็นต้องสรรหาผู้ดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญแทนตําแหน่งที่ว่าง ให้ดําเนินการสรรหาผู้ดํารงตําแหน่งดังกล่าวตามหลักเกณฑ์ 10 
และวิธีการที่เคยปฏิบัติมา ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งการ 
ออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒินั้น 
บทบัญญัติของมาตรา ๒๐๔ (๔) ประกอบมาตรา ๒๐๖ (๒) และมาตรา ๑๒๖ วรรคห้า  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ บัญญัติให้ใช้วิธีลงคะแนนลับ  
ดังนั้นการออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบให้บุคคลดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ15 
ผู้ทรงคุณวุฒิจึงต้องดาํเนินการโดยวิธีการออกเสียงลงคะแนนลับนะครับ เพราะฉะน้ันต่อไปนี้ 
จะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับ เพื่อให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 20 
วิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้ออกเสียงลงคะแนนลับ โดยใช้เคร่ืองออกเสียง
ลงคะแนนตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๖๗ (๑) ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ มีสมาชิกเสนอให้ใช้วิธีการ25 
ออกเสียงลงคะแนนลับ โดยวิธกีารใช้เคร่ืองตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ข้อ ๖๗ (๑) มีผู้รับรองญัตติถูกต้องนะครับ จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 30 







๑๓ 
สนช. ๖๑                   เยาวเรศ ๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
สําหรับวิธีการออกเสียงลงคะแนนลับ โดยใช้เคร่ืองออกเสียงลงคะแนนนั้น ตามข้อบังคับการประชุม5 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๖๗ (๑) จะไม่ปรากฏผลของการออกเสียงลงคะแนนเป็นรายบุคคลว่า
สมาชิกท่านใดออกเสียงลงคะแนนอย่างไร จะปรากฏแต่เพียงมติอย่างเดียวนะครับ สําหรับ 
คะแนนเสียงให้ความเห็นชอบจะใช้เสียงข้างมากเป็นมติ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน
นะครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่แสดงตนหรือไม่ครับ ท่านธานีแสดงตน 
หรือยังครับ เรียบร้อยแล้วนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 
 
           - ๕/๑ 
 
 15 
 
 







๑๔ 
สนช. ๖๑         อัจฉรียา  ๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๑๕๕ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชุม ต่อไปผมจะถามมติจากที่ประชุมว่า ที่ประชุมแห่งนี้เห็นชอบที่จะให้ 5 
ศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์ ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ สาขาผู้ทรงคุณวุฒิ
หรือไม่ ถ้าสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้ศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์ ดํารงตําแหน่งตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิได้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรให้ความเห็นชอบ 
ให้ดํารงตําแหน่งท่านกด ไม่เห็นด้วย ต้องการงดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิก 
ใช้สิทธิลงคะแนน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ครับ เชิญท่านมนตรียังทันอยู่ครับ  10 
ขณะนี้เป็นการลงมติเร่ืองการให้ความเห็นชอบ หรือไม่ให้ความเห็นชอบต่อศาสตราจารย์นครินทร์  
เมฆไตรรัตน์ ในการดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ทรงคุณวุฒิ  
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   ท่านประธานครับ กระผม ชาญวิทย์  วสยางกูร 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานขออนุญาตท่านนิดเดียว กระผมเคยหารือในที่ประชุมนี้
ไว้คร้ังหนึ่งแล้วว่า กรณีการลงคะแนนลับโดยเคร่ือง แม้จะเป็นการลงคะแนนโดยเคร่ืองก็ตาม 15 
เนื่องจากเป็นการลงคะแนนลับ อยากจะขอความกรุณาว่าในขณะลงคะแนน ขอความกรุณา 
เชิญผู้สื่อข่าวออกก่อน เพราะว่าเดี๋ยวนี้กล้องสมัยใหม่ซูม (Zoom) เห็นหมด ท่านนั่งอยู่แถว ๆ หน้า 
ลงคะแนนอย่างไรบ้าง ก็ให้เกิดความเป็นธรรม แล้วก็เป็นคะแนนลับจริง ขอความกรุณา 
ท่านประธานได้กรุณาพิจารณาด้วย ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ดําเนินการไปแล้วท่านชาญวิทย์ครับ ต่อไป 
ท่านสมาชิกมีแนวคิดอย่างไรที่จะเสนอขอความกรุณาเสนอก่อนที่ประชุมจะขอมติจะได้ช่วยกัน 
ดูแลวิธีการ มีท่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ มีหรือไม่ครับ ทุกท่านลงคะแนนหมดแล้ว ผมขอปิด 
การลงคะแนนขอทราบมติครับ ท่านกิตติศักดิ์มีอะไรครับ เดี๋ยวท่านขานคะแนนเลยครับ  
ท่านจะลงมติอย่างไร ลงคะแนนลับท่านขานไม่ได้ ท่านเขียนส่งขึ้นมาให้ผมก็ได้ครับ  25 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๖ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๘ ท่าน มติที่ประชุม
เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นด้วย ๖  งดออกเสียง ๔  เดี๋ยวคะแนนเสียงของท่านกิตติศักดิ์ผมจะประสาน
กับฝ่ายการประชุมเองนะครับ ไม่แจ้งโดยเปิดเผยต่อที่ประชุม เดี๋ยวเจ้าหน้าที่รับแล้วไปบวกเพิ่ม 30 







๑๕ 
สนช. ๖๑         อัจฉรียา  ๕/๒ 
 
เอาเองในมติใดมติหนึ่ง เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์  
ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ขอบคุณท่านประธาน
คณะกรรมาธิการและคณะกรรมาธิการอีกคร้ัง เชิญครับ  5 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสู่การพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ผมขอหารือที่ประชุมนะครับ 
จะขอนําระเบียบวาระเร่ืองอื่น ๆ เข้ามาสู่การพิจารณาก่อนเรื่องด่วนที่ ๒ ที่ประชุมจะมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือขัดข้องประการใดหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ขอนําเร่ืองอื่น ๆ ขึ้นมาก่อน  
ด้วยท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
คือท่านพลเอก อู้ด  เบ้ืองบน มีหนังสือแจ้งว่าผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์  
ได้ขอลาออกจากการเป็นกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการดังกล่าว จึงทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการ 15 
ในคณะกรรมาธิการดังกล่าวว่างลง และโดยที่ตําแหน่งกรรมาธิการที่ว่างลงเป็นกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของสมาชิกในคณะกรรมาธิการการเมือง ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ข้อ ๑๓๘ ในการนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ คือพลเอก อู้ด  เบ้ืองบน จึงขอให้สภา 
ตั้งกรรมาธิการจากรายชื่อที่คณะกรรมาธิการการเมืองจะเสนอแทนตําแหน่งที่ว่าง ขอเชิญ 
ท่านประธานคณะกรรมาธิการการเมืองเสนอรายชื่อแทนตําแหน่งที่ว่าง ในคณะกรรมาธิการสามัญ20 
เพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการ
เสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญที่จะต้องพิจารณาต่อไปอีก ๑ ตําแหน่ง  
ท่านกล้านรงค์จะให้ใครเป็นคนเสนอชื่อแทนครับ  
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  25 
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการเมือง คนที่สาม ขอเสนอชื่อท่านกล้านรงค์  จันทิก 
ประธานคณะกรรมาธิการการเมืองเป็นกรรมาธิการแทนตําแหน่งที่ว่าง ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ในฐานะ 30 







๑๖ 
สนช. ๖๑         อัจฉรียา  ๕/๓ 
 
รองประธานคณะกรรมาธิการการเมือง เสนอรายชื่อบุคคลเข้าดํารงตําแหน่งกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทน 5 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์ มีผู้รับรองถูกต้องจะมีท่านใดเสนอรายชื่อ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีท่านใดเสนอรายชื่อบุคคลอื่นถือว่า 10 
ที่ประชุมเห็นชอบให้ท่านกล้านรงค์  จันทิก เป็นกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับ 
การเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แทนผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์   
ลาภเจริญทรัพย์ เป็นอันจบระเบียบวาระเร่ืองอื่น ๆ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงาน15 
ของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
การต่างประเทศพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
 
          - ๖/๑ 


20 








๑๖ 
สนช. ๖๑         อัจฉรียา  ๕/๓ 
 
รองประธานคณะกรรมาธิการการเมือง เสนอรายชื่อบุคคลเข้าดํารงตําแหน่งกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทน 5 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์ มีผู้รับรองถูกต้องจะมีท่านใดเสนอรายชื่อ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีท่านใดเสนอรายชื่อบุคคลอื่นถือว่า 10 
ที่ประชุมเห็นชอบให้ท่านกล้านรงค์  จันทิก เป็นกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับ 
การเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แทนผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์   
ลาภเจริญทรัพย์ เป็นอันจบระเบียบวาระเร่ืองอื่น ๆ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงาน15 
ของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
การต่างประเทศพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
 
          - ๖/๑ 
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๑๗ 
สนช. ๖๑         สุชารัตน์  ๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๕๗/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๕๘ ได้มีมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ5 
คุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ไว้พิจารณานั้น และได้มีมติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการต่างประเทศเป็นผู้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการการต่างประเทศได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้นําเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามข้อบังคับ 10 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๒๒ รายละเอยีดปรากฏตามรายงานท่ีแจกให้กับ 
ท่านสมาชิกแล้วนะครับ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการการต่างประเทศเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว 
ก็เชิญแถลงได้เลยครับ 
  นางพิไลพรรรณ  สมบัติศิริ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ดิฉัน นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ ประธาน
คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ  20 
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕๗/๒๕๕๘ ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ 
กันยายน ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคม
ประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอไว้พิจารณา
และให้ส่งคณะกรรมาธิการการต่างประเทศเป็นผู้พิจารณากําหนดการแปรญัตติภายใน ๕ วัน โดยมี
กําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วันนั้น  25 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว  
ปรากฏผลดังนี้ 
  ๑. คณะกรรมาธิการได้มีการประชุม จํานวน ๓ คร้ัง โดยได้เชิญส่วนราชการและ
หน่วยงานที่เก่ียวข้องเข้าร่วมประชุมและให้ข้อมูลต่อคณะกรรมาธิการ 
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๑๘ 
สนช. ๖๑         สุชารัตน์  ๖/๒ 
 
  ๒. คณะกรรมาธิการได้มีการแก้ไขร่างพระราชบัญญัติ จํานวน ๑ มาตรา  
คือมาตรา ๔  
  ๓. ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเสนอคําแปรญัตติ5 
และไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 
  ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการได้มีการตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับการร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
จํานวน ๒ ข้อ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้นาํเรียนเสนอสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่านแล้ว อย่างไรก็ตามคณะกรรมาธิการเห็นควรปรับปรุงถ้อยคํา 
ในข้อสังเกตและขอตัดข้อสงัเกตที่ ๒ ออก โดยจะขอให้ท่านกิตติ  วะสีนนท์ กรรมาธิการได้ชี้แจง 10 
ต่อท่านสมาชิกต่อไป ขอบคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุม
ได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตรานะครับ ขอเชิญท่านเลขาธิการดําเนินการครับ 
  นางวรารัตน์  อติแพทย์ (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชีย15 
ตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชือ่ร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  คําปรารภ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :  มาตรา ๔ มีการแก้ไขโดยคณะกรรมาธิการ 
เป็นการแก้ไขเพิ่มเติมความใน (๒) ของมาตรา ๕ สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไข ไม่ทราบว่าจะมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะพิจารณาในประเด็นนี้ ตอนนี้มี ๒ ท่าน  20 
เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ และตามด้วยท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ เชิญท่านวัลลภก่อนครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คือการแก้ไขใน (๒) ของมาตรา ๔ เพื่อแก้ไขมาตรา ๕ ใน (๒)  
เข้าใจว่าแม้สลับที่ความก็ไม่เปลี่ยน อันนี้ผมเข้าใจครับ แต่ผมไปดูกฎหมายก่อนหน้านี้ฉบับหนึ่ง 
เพิ่งผ่านสภาไปเม่ือสัก ๒ อาทิตย์นี้เอง ก็คือพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของ 25 
สํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... ใช้ความเดิมไม่มีการสลับที่แบบนี้ 
คือผมไม่แน่ใจเราจะเอามาตรฐานอะไรของสภา เพราะว่าความเดิมของกฎหมายที่เพิ่งผ่านสภาไป 
ไม่มีการแก้ไข เขียนเรียงแบบความเดิมในกฎหมายเลย แต่พอฉบับนีท้่านสลับที่ ผมขออนุญาต 
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๑๙ 
สนช. ๖๑         สุชารัตน์  ๖/๓ 
 
อ่านความเดิมของกฎหมายเก่า ผู้อํานวยการและเจ้าหน้าที่ของสํานักงาน และผู้เชี่ยวชาญที่
ปฏิบัติงานให้แก่สํานักงาน รวมทั้งสมาชิกของคณะที่ปรึกษา ผู้แทนสมาชิกของสํานักงานและผู้แทน
สํารองในคณะกรรมการบริหารได้รับเอกสิทธิ์และความคุ้มกันตามที่ระบุไว้ในความตกลง ผมเข้าใจ5 
ผิดแล้วครับท่านประธาน ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการที่แก้ไขให้เหมือนร่างเดิม ขอบคุณครับ  
เอามาเทียบเคียงแล้วปวดหัว ขอบคุณท่านประธานครับ เขาแก้เป็นร่างเดิมแล้วครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านวรพลครับ 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์   :  กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ ความเห็นผมว่าแก้นั้นถูกต้องแล้ว เพียงแต่มีข้อสงสัยว่าการที่ย้ายขึ้นมานั้น 10 
ความจะแตกต่างไปหรือไม่นะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 







๒๐ 
สนช. ๖๑          ดวงทิพย์  ๗/๑ 
 
เพราะว่าเหมือนหนึ่งว่ากฎหมายนี้ให้ความคุ้มครองเฉพาะในกรณีที่ปฏิบัติหน้าที่ในประเทศไทย  
และเฉพาะที่เข้ามาปฏิบัติในประเทศไทย หรือว่าทําการแทนในประเทศไทยเท่านั้นเอง เกรงว่า
เจตนารมณ์ของการร่างกฎหมายที่เสนอมาน้ีนะครับ ที่เสนอมาเดิมน่าจะถูกต้องกว่า ถึงแม้จะเป็น 5 
แบบแผนเดิม แต่ว่าไม่จําเป็นต้องแบบแผนเดิมก็ได้ เพราะว่าลักษณะของความประสงค์คร้ังนี้
ต้องการเฉพาะคุ้มครองผู้ปฏิบัติหน้าที่ในประเทศไทย จึงน่าจะเป็นไปตามที่ร่างเดิมน่าจะถูกต้องกว่า 
ถ้ากลับไปเช่นนี้ผมคิดว่าจะกว้างไปเท่านั้นเองครับ และรูปแบบของกฎหมายก็ไม่จําเป็นต้อง 
เหมือนกันก็ได้ครับ เพราะว่าดูจากกฎหมายหลายคร้ังก็ไม่ได้เป็นไปตามที่ได้พบอย่างนั้นนะครับ 
ก็คิดว่าน่าจะเป็นไปตามร่างเดิมจะถูกต้องกว่าครับ ขอบพระคุณครับ 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม นายกิตติ  วะสีนนท์ ในฐานะรองประธาน
คณะกรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนว่าที่ท่านอาจารย์วัลลภได้พูดถึงและกรุณาถอนออกไปแล้วนั้น 
ก็เป็นเร่ืองที่ถูกต้อง แล้วก็เป็นแนวความคิดของคณะกรรมาธิการที่จะปรับกฎหมายให้เป็นไป 15 
ในลักษณะแนวเดียวกัน เนื่องจากว่าบทบัญญัติในรูปแบบนี้ก็จะมีลักษณะเป็น ๓ ส่วน ก็คือส่วนที่
เป็นประธาน ส่วนที่ ๒ ก็คือที่เป็นกริยาและกรรม ก็คือได้รับเอกสิทธิ์และความคุ้มกัน กับส่วนที่ ๓  
เป็นข้อแม้ ก็คือทั้งนี้ ซึ่งในร่างเดิมนี่จะเอาทั้งนี้ไว้ตรงกลางประโยค ซึ่งทําให้การอ่านนี้อาจจะดู 
ไม่ค่อยจะเป็นภาษาไทยนัก ก็ได้มีการหารือเร่ืองนี้ ซึ่งทางผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ก็ได้อธิบายชัดเจนว่าที่จริงก็ใช้ได้ทั้ง ๓ รูปแบบ ก็คือเอาทั้งนี้ขึ้นต้น ทั้งนี้ไว้ตรงกลาง และทั้งนี้ไว้ 20 
ตรงท้าย เม่ือได้พิจารณากันอย่างรอบคอบแล้วก็เห็นว่า เม่ือเอากลับไว้ตรงท้ายก็เป็นการสอดคล้อง
กับร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของภูมิภาค
อาเซียน+๓ พ.ศ. .... แอมโร (AMRO) ซึ่งผ่านไปแล้วที่อาจารย์วัลลภได้พูดถึง แล้วก็ในขณะเดียวกัน
ต้องขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ๒ คร้ัง แล้วขณะเดียวกันเม่ือดูถ้อยคําแล้วก็ไม่ได้เป็นอย่างที่ 
ท่านวรพลจะห่วงกังวล เพราะเป็นถ้อยคําเดียวกัน ก็คือว่าจะให้เอกสิทธิ์และความคุ้มกันเฉพาะ 25 
ในระหว่างปฏิบัติหน้าที่ในประเทศไทยหรือเข้ามาในประเทศไทยเท่านั้นครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวรพลพอใจนะครับ เนื่องจากมาตรา ๔ 
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความใน (๒) ของมาตรา ๕ ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตตินะครับ 
ดังนั้นจะต้องมีการลงมติในมาตรา ๔ ตามที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ก่อนที่จะลงมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ ท่านสมาชิกครับ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  30 







๒๑ 
 สนช. ๖๑          ดวงทิพย์  ๗/๒ 
 
รอท่านสมาชิกหน่อยนะครับ เพราะจะเป็นการลงมติ ๒ คร้ัง คร้ังแรกเป็นการลงมติในวาระ ๒  
เห็นชอบกับการแก้ไขในมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขหรือไม่ หลังจากนั้นก็จะเป็นการ 
ลงมติในวาระ ๓ ว่าเห็นชอบให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายหรือไม่นะครับ ดังนั้นท่านสมาชิก 5 
ขอความกรุณาอยู่ในห้องประชุมนะครับ จะมีการลงมติ ๒ คร้ัง ก็ขอรอนะครับ เพราะว่ามีสมาชิก
บางส่วนประชุมคณะกรรมาธิการอยู่ครับ เชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน กดปุ่มแสดงตน  
เป็นขั้นตอนการแสดงตนครับ ขั้นตอนเพื่อจะนับองค์ประชุม มีท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตน
ไหมครับ ดูที่หน้าจอจะมีการถามมติ ๒ คร้ัง คร้ังแรกเป็นการถามมติในวาระ ๒ คือเป็นการถาม 
ในการให้ความเห็นชอบที่คณะกรรมาธิการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๔ แสดงตนครบทุกท่าน 10 
แล้วนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ     
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชมุ จํานวน ๑๖๓ คน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๓ นะครับ  
ต่อไปผมจะขอถามมติในมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ไม่มีผู้สงวนคําแปรญัตตินะครับ  
ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิม 15 
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียงนะครับ เชิญท่านสมาชิกลงคะแนน 
ได้ครับ ขอทราบผลคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๓ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๕ มีมติเห็นด้วย 
๑๖๐ ไม่เห็นด้วย ๓ งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขมาตรา ๔  20 
ของคณะกรรมาธิการนะครับ ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงลําดับตามมาตราจนจบร่างแล้ว  
ต่อไปผมขอให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง 
  นายอนุวัฒน์  เมธีวิบูลวุฒิ   :   ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ ผม อนุวัฒน์ 
เม่ือสักครู่นี้กดเห็นชอบไม่ติดครับ     
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :  เพิ่มท่าน ขอโทษท่านเบอร์อะไรครับ  25 
จะได้ตรวจสอบง่าย เชิญท่านกรรณภว์  
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน   :   ท่านประธานครับ เห็นด้วยครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกรรณภว์เห็นด้วยนะครับ ตรวจสอบ 
นะครับ เม่ือสักครู่นี้มีท่านใดอีกท่านหน่ึง 
 30 







๒๒ 
สนช. ๖๑          ดวงทิพย์  ๗/๓ 
 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานครับ พลเอก สมเจตน์ 
ครับ 
     ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   พลเอก สมเจตน์ นะครับ 5 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   เห็นชอบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เห็นชอบครับ ท่านใดยังกดปุ่มลงคะแนนไม่ได้
มีหรือไม่ครับ เดี๋ยวจะตรวจสอบให้นะครับ เพิ่มท่านกรรณภว์กับพลเอก สมเจตน์ ตอนนี้ก็ขอให้ 
ที่ประชุมพิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปนะครับ แล้วในการพิจารณาคร้ังนี้สมาชิกอาจขอแก้ไขเพิ่มเติม
ถ้อยคําได้ แต่จะเพิ่มเติมเนื้อความใดไม่ได้ นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่ มีสมาชิก 10 
ท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพิ่มเติมข้อความในถ้อยคําฉบับนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
    
          - ๘/๑  
 15 
 
 
 
 
 20 
 







๒๓ 
สนช. ๖๑                   ชนัญชิดา  ๘/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มี ถือว่าจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะสมควรประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครอง 
การดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ให้ใช้เป็น 5 
กฎหมายหรือไม่ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรประกาศให้เป็นกฎหมายให้กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิก 
ท่านใดไม่เห็นสมควรให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นชอบให้ประกาศใช้เป็น
กฎหมายหรือไม่ เชิญลงมติได้ครับ ท่านกรรณภว์ตรวจดูเคร่ืองใช้ได้หรือไม่ ท่านพลเอก สมเจตน์
ด้วยนะครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอนิดหนึ่ง ขอทราบผลคะแนน  10 
ผลการลงมติในวาระที่ ๓ ของร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติ 
แห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีจํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๘ มีมติเห็นด้วย 
๑๖๕ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นสมควรประกาศให้ 15 
ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมาย โดยท่ีคณะกรรมาธิการมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ และได้บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วย 
กับข้อสังเกตดังกล่าวก็จะได้ดําเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป 
ท่านกรรมาธิการมีข้อจะแก้ไขข้อสังเกตเชิญครับ 20 
  นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม นายกิตติ  วะสีนนท์ ในฐานะรองประธาน
คณะกรรมาธิการ ขออนุญาตชี้แจงว่าในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้แม้ว่าจะมีเวลาน้อย 
เนื่องจากว่าจะต้องเร่งดําเนินการเพื่อจะให้ทางรัฐบาลสามารถให้การรับรองการประชุมภายใน 
เดือนพฤศจิกายน แต่ก็พยายามดูในรายละเอียดทุกอย่าง แม้แต่ชื่อของพระราชบัญญัติที่ใช้คําว่า 25 
คุ้มครอง ในขณะที่ความตกลงใช้คําว่า ความตกลงว่าด้วยเอกสิทธิ์และความคุ้มกัน แต่อย่างไรก็ตาม 
ทางหน่วยราชการ แล้วก็ทางผู้แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได้ช่วยชี้แจง ซึ่งส่วนใหญ่ 
ก็จะได้รับความครอบคลุมทั้งหมด อย่างไรก็ตามประเด็นหนึ่งที่เป็นประเด็นที่ยังอภิปราย 
อย่างกว้างขวางก็คือประเด็นของคําว่า ยอมรับนับถือ ซึ่งได้รับทราบว่าก็ยังมีการอภิปราย 
 30 







๒๔ 
สนช. ๖๑                   ชนัญชิดา  ๘/๒ 
 
อย่างกว้างขวางทั้งในระดับคณะกรรมการกฤษฎีกา แล้วก็ในคณะกรรมาธิการของ สนช. เอง  
ฉะนั้นคณะกรรมาธิการจึงมีข้อสังเกตดังกล่าว เพียงแต่ว่าถ้อยคําทางคณะกรรมาธิการได้มีการคุยกัน 
อีกคร้ังหนึ่ง ก็อยากจะขออนุญาตปรับให้เหลือเร่ืองเดียวก็คือการยอมรับนับถือ ส่วนข้อ ๒ จะตัดไป 5 
ข้อ ๑ จะขออนุญาตให้ใช้ถ้อยคํา กระผมขออนุญาตอ่านช้า ๆ การใช้คําว่า ยอมรับนับถือ  
ในมาตรา ๕ (๑) นั้น เป็นการใช้ภาษาเกินความจําเป็นหรือไม่ ทั้งนี้การใช้เพียงคําว่า ยอมรับ  
ตรงกับคําในภาษาอังกฤษว่า เร็คค็อกไนซ์ (Recognize) ก็น่าจะพอเพียง ทั้งในประเด็นนี้ได้มี 
การอภิปรายอย่างกว้างขวางในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาและรัฐสภา รวมทั้ง 
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองการดําเนินงานของสํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาค 10 
ของภูมิภาคอาเซียน+๓ พ.ศ. .... แต่เนื่องจากในปัจจุบันได้มีการบัญญัติศัพท์คําว่า เร็คค็อกนิชัน
(Recognition) ในศัพท์นิติศาสตร์ฉบับราชบัณฑิตยสถาน หมายความว่า ๑. การรับรองในกรณี 
รัฐและรัฐบาลใหม่ และ ๒. การยอมรับนับถือ ดังนั้นคณะกรรมาธิการจึงให้คงคําว่า ยอมรับนับถือ 
ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้และเห็นควรให้มีการพิจารณากําหนดการใช้ถ้อยคําดังกล่าวในอนาคต
ให้เกิดความเหมาะสมและรัดกุมต่อไป 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการ 
ได้ตั้งข้อสังเกต แล้วก็ปรับปรุงข้อความในข้อสังเกตเล็กน้อย ปรากฏตามที่ท่านกรรมาธิการอธิบาย 
ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายธานี 
อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ด้วยความเคารพท่านกรรมาธิการผู้ทรงคุณวุฒิ 20 
ทุกท่านเลยที่ให้ข้อสังเกตในข้อที่ ๑ การใช้คําว่า ยอมรับนับถือ ยอมรับนับถือนี้ประกอบไปด้วย 
การยอมรับแล้วก็การนับถือด้วย เป็นความสละสลวยของภาษาไทย ภาษาอังกฤษอาจจะ 
ไม่สละสลวยอย่างนี้ อย่างเช่นคําว่า เกรงใจ ภาษาอังกฤษไม่มี ต้องสะกดเต็มคําเลยว่า เกรงใจ  
แต่ภาษาไทยเรามีความสละสลวย มีวัฒนธรรมของภาษานานแล้ว การที่จะให้คนอื่นเขานับถือเรา 
เราต้องนับถือเขาก่อน เราต้องให้เขาแล้วเขาถึงจะให้ตอบเรา การที่เรายอมรับเขา การยอมรับนั้น25 
อาจจะเกิดจากข้อตกลง การยอมรับนั้นอาจจะเกิดจากพันธกรณี การยอมรับนั้นอาจจะเป็นไปตาม
กฎหมาย แต่ฉันอาจจะไม่นับถือท่านก็ได้ แต่ว่าเรามีความจริงใจในการที่จะยอมรับเขาแล้วนับถือ
เขาด้วย พอเรานับถือเขาไป เขาก็ได้รับการนับถือตอบจากเรา ผมว่าเป็นความสละสลวยของถ้อยคํา 
ก็ด้วยความเคารพท่านผู้ทรงคุณวุฒิก็ไม่ขัดข้องอะไร เพียงแต่ว่าผมชอบ อย่างเช่น ภาษากฎหมาย 
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๒๕ 
สนช. ๖๑                   ชนัญชิดา  ๘/๓ 
 
บอกว่า หาได้ เติม ไม่ การกระทําดังกล่าวหาได้ไม่อย่างนี้เป็นถ้อยคํา เป็นความสละสลวย ระยะหลัง 
นี้ก็ละเลยความสวยงามตรงนี้ไป ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธาน ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านธานีครับ ท่านเพียงแต่ตั้งข้อสังเกต 5 
ใช่หรือไม่ หรือถ้าท่านไม่เห็นด้วยที่จะตั้งข้อสังเกตเช่นนี้ก็คงต้องถามมติ ท่านวัลลภว่าอย่างไรครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมไม่ขัดข้อง เพียงแต่ว่าไหน ๆ ท่านทูตก็นั่งอยู่ตรงนี้ ผมก็ขอ 
ความรู้หน่อยเถอะ เนื่องจากว่า ๒ ฉบับที่ผ่านไปนี้ ระดับของหน่วยงานไม่เท่ากันใช่หรือไม่ 
ฉบับที่ผ่านไปฉบับแรกเป็นระดับสํานักงานวิจัยคือชื่อวา่ สํานักงานวิจัยเศรษฐกิจมหภาคของ 10 
ภูมิภาคอาเซียน+๓ นี่คือระดับหนึ่ง ส่วนฉบับนี้เป็นสมาคมประชาชาติแห่งอาเซียน เรียนเป็น 
ความรู้ว่า ๒ ระดับนี้ต่างกันหรือเปล่า หรือว่าเป็นระดับเดียวกันอย่างไรก็ต้องใช้ถ้อยคําเดียวกัน 
นี่เรียนถามด้วยความเคารพ อยากรู้จริง ๆ ขอบคุณท่านประธานครับ จะได้ไปใช้คําถูกว่าอันไหน 
แค่ยอมรับ อันไหนต้องยอมรับและนับถือด้วย  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 15 
  นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ขอบคุณอาจารย์วัลลภที่ยกประเด็น ก็เป็นความจริง พระราชบัญญัติฉบับนี้
เป็นระดับสมาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือที่เรียกว่าอาเซียน ซึ่งเป็นระดับที่สูงกว่า
แอมโร (AMRO) แต่จริง ๆ คนละกรอบกัน เพราะแอมโรนี้ไม่ใช่อาเซียนแท้ ๆ เป็นอาเซียน+๓  
แถมมีฮ่องกงด้วย ถ้าจะบอกว่าแยกระดับเรียกต่างกันก็อาจจะลําบากอยู่ดี เพราะว่าใช้คําเดียวกัน 20 
ถ้าในภาษาอังกฤษก็คือคําว่า เร็คค็อกไนซ์ เหมือนกัน ฉะนั้นถ้าแปลอย่างใดอย่างหนึ่งก็น่าจะแปล
เหมือนกัน จะเอายอมรับก็ยอมรับ จะเอายอมรับนับถือก็ยอมรับนับถือ เพียงแต่ว่าขอให้เป็นเกณฑ์
เดียวกัน อันนี้ก็เลยเป็นสิ่งที่ทางคณะกรรมาธิการได้ตั้งเป็นข้อสังเกตและก็อย่างที่ท่านธานี 
ให้ข้อสังเกตไว้ก็จริง ก็มีความเห็นที่แตกต่างลักษณะนั้น เพียงแต่ว่าก็มีความเห็นอีกอย่างหน่ึงว่า 
คําว่า ยอมรับและนับถือ ไม่ใช่สร้อยธรรมดา เพราะว่าคําว่า ยอมรับก็มีคําแปลที่ว่า เร็คค็อกนิชัน 25 
ส่วนนับถือมีคําว่า เรสเป็กท์ (Respect) เป็นต้น ก็เลยทําให้เกิดความไม่ชัดเจน ฉะนั้นภาษาไทย 
ก็คือภาษาไทย เราก็ต้องเป็นภาษาของเราเอง เพียงแต่ว่าก็อยากจะให้มีเกณฑ์เดียวกัน เพื่อจะได้ 
ไม่ต้องมาโต้เถียงกันในอนาคต ขอบคุณครับ 
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๒๖ 
สนช. ๖๑                    ภรภัทร  ๙/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ก็สรุปว่าทั้งท่านธานีและท่านวัลลภก็เป็น
เพียงแต่ตั้งข้อสังเกตแล้วต้องการคําอธิบายเท่านั้น ไม่ได้ขัดข้องในการที่คณะกรรมาธิการจะตั้ง
ข้อสังเกตตามท่ีทํามานะครับ ถ้าเป็นเช่นนั้นผมก็ต้องถามที่ประชุมว่าจะมีความเห็นเป็นอย่างอื่น 5 
ไหมครับในข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ จะแก้ไขอะไรไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ
ด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ เป็นอันจบ 
การพิจารณาเร่ืองด่วน ท่านสมาชิกครับ มีข้อที่จะเรียนแจ้งท่านสมาชิกเพื่อทราบ คือเก่ียวกับ 10 
การออกเสียงลงคะแนนในการเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบผู้ได้รับการสรรหาให้เป็นตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญที่กระทําไปเม่ือสักครู่นั้นเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับ ดังนั้นกรณีที่ท่านกิตติศักดิ์ 
ได้ขอออกเสียงในภายหลังเป็นลายลักษณ์อักษรขึ้นมา อันนี้ต้องถือว่าไม่ใช่เป็นการลงคะแนนลับ  
จะไม่ลงว่าเป็นการลงคะแนนลับ แต่จะถือว่าท่านกิตติศักดิ์นี้อยู่ในองค์ประชุมไม่นับคะแนน 
แล้วก็ไม่ทราบด้วยว่าท่านออกเสียงว่าอย่างไร เพราะถือว่าเป็นการลงคะแนนลับ แต่ถือว่า 15 
ท่านกิตติศักดิ์อยู่ในองค์ประชุม ขอบคุณนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 20 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
  วันนี้หมดวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่าน ผมขอปิดประชุม
ครับ 
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๓๕  นาฬิกา 25 
 
 
 
 





